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Efter en udredning her med indhentning af journaloplys-
ninger fra øjenlæge, kan der ansøges om de foranstaltnin-
ger, der skal til, for at afhjælpe eller begrænse et syns-
handicap mest muligt. 

Kommunikationsvanskeligheder
For børn og unge med kommunikative handicap i den un-
dervisningspligtige alder tilbydes der mange forskellige
former for støtte. I denne gruppe drejer det sig oftest om
flerhandicappede børn og unge uden brugbar tale. Der af-
prøves forskellige IT-baserede kommunikationshjælpe-
midler, og efter en vurdering af behovet tilbydes der le-
vering, installation og undervisning i brug af hjælpemid-
lerne af særligt uddannede konsulenter. Børn med er-
hvervet hjerneskade, psykiske eller fysiske handicaps kan
på den måde kompenseres for kommunikative, sproglige
og/eller motoriske vanskeligheder og bidrage til aktiv
kommunikation i f.eks. undervisningssammenhænge,
hvorved de får mulighed for at tilegne sig skolemæssige
færdigheder. I den forbindelse er der også tilbud om sup-
port til de teknologiske undervisningshjælpemidler samt
undervisning til de pågældende børns lærere og forældre. 

Voksne med forskellige kommunikationshandicap som
f.eks. følger ifm. hjerneskade, Parkinson, cerebral parese,
muskelsvind, varierende former for sclerose mv. tilbydes
afhjælpning eller begrænsning af deres handicap via tek-
nologiske hjælpemidler. Det kan dreje som om talemaski-
ner, telefoniløsninger og computerbaserede løsninger.
Som eksempel kan sidstnævnte give adgang for personer
med locked-in-lignende tilstande til at kommunikere med

Af: Kredsstyrelsesmedlem Pia Dorthe Rasmussen (THI)

Sammenlægningen af THI KompetenceCenter (THI)
og Center for Syn og Kommunikation, som blev be-
sluttet af Regionsrådet, er nu i fuld gang. Efter en bar-
sk fyringsrunde på THI og omplacering af medarbejde-
re inden sommerferien er personalet på THI nu så
småt ved at omstille sig den nye situation. Sommerpe-
rioden er for CSK´s vedkommende blevet brugt på
flytning fra Kellersvej i Søborg til THIs fine gamle byg-
ning på Rygårds Allé i Hellerup, og tingene er – næsten
– på plads. Man har været flittig! 

CSK beskæftiger ca. 45 medarbejdere, hvoraf 32 er kon-
sulentansatte undervisere/rådgivere. Arbejdsområdet er
synsrehabilitering og kommunikativ rehabilitering samt
specialrådgivning for syns-, høre- og bevægehandicap.
Endvidere tilbydes der undervisning til erhvervsaktive un-
ge og voksne med læse- stavevanskeligheder.

Synsområdet
Synsområdet er CSKs største arbejdsfelt. På børneområ-
det arbejdes der med udgangspunkt i Synsregistret på
Statens Øjenklinik. Danmark er det eneste land i verden,
der har et fuldt register over alle de børn, som har et
stærkt nedsat syn, dvs. 1/3 af et normalt syn. Øjenlæger,
der opdager børn med et så stort synstab, er forpligtet til
at tilmelde barnet Synsregistret. Indskrivelsen her giver
ret til specialpædagogisk bistand og evt. hjælpemidler. Al-
le børn i det område, der før dækkede Københavns Amt
henvises til CSK, hvor der efter en udredning ansøges om
den fornødne bistand hos den respektive kommune.

Voksne med synshandicap kan selv henvende sig til CSK.

Vi finder en løsning sammen

Hjælpemidler til synshandicappede herunder et stopur Stor regnemaskine                                            Ure med syntetisk tale
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omverdenen vha. en pc, der styres med øjnene. Når der
kikkes på et bogstav på tastaturet, skriver computeren
bogstavet. Med et sådant tastatur gives der hermed ad-
gang til det, en computer kan, og der er dermed sikret
mulighed for fortsat interaktion med omverdenen. 

Læse- og stavevanskeligheder
Varige læse- og stavevanskeligheder hos voksne er også
et arbejdsområde for CSK. Med det formål at kompense-
re for vanskelighederne, således at de ramte får mulighed
for at føre en så normal og selvstændig tilværelse som
muligt og fremme aktiv deltagelse, ydes der rådgivning
om og afprøvning af relevante it-hjælpemidler. Det kan
være et oplæsningsprogram, ordforslagsprogram, talegen-
kendelse mv. Unge og voksne på ungdomsuddannelserne
og i de videregående uddannelser kan via SU-styrelsen
søge tilskud til specialpædagogisk støtte hos CSK.

Vi finder en løsning sammen
CSK arbejder ligesom THI indenfor en helhedsorienteret
rehabiliteringsramme. I tilbudet fra CSK tages der afsæt i
borgerens egen oplevelse af situationen, og der sigtes på
en sammenhængende og målrettet løsning på de vanske-
ligheder, der er forbundet med det at have et handicap.
Indlevelsesevne, forståelse og fleksibilitet er i fokus, når
indsatsen ydes. Kontakten med borgerne - og for øvrigt
også de kommuner, der finansierer ydelserne -  går under
mottoet: Vi finder en løsning sammen. Den synergieffekt,
fusionen med CSK og THI vil afkaste, vil opkvalificere det
samlede tilbud. Lad os så lige tilføje THIs motto om at
gøre en forskel – og håbe på, at vi i Region Hovedstaden,
trods det, at vi er den eneste region i Danmark med ren
takstfinansiering, ikke bare klarer skærene, men får mulig-
hed for fortsat at udvikle og kvalificere tilbudet til handi-
cappede borgere. Lad os finde en løsning sammen – 
og gøre en forskel! 

Alarm til kop som giver lyd, når den er fyldt Anders Davidsen, synskonsulent
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Forsøgsordning med lærertrainees
Af: Emil Hemmingsen, næstformand GKL

Gentofte Kommune Skole og Fritid har i skoleåret
2009/2010 lanceret et pilotprojekt vedrørende en lærer-
traineeordning. En lærertrainee er en lærerstuderende
på 3. eller 4. årgang, som i længere perioder i løbet af et
skoleår deltager i undervisningen samt i andre opgaver i
relation til undervisningen. Opgaverne for en lærertrainee
kan f.eks. være varetagelse af afgrænsede dele af under-
visningen for et hold elever, undervisning af hele klasser
en dag, hvor læreren afholder elevsamtaler, aktiviteter
”ud af huset” eller sociale aktiviteter. Andre opgaver kun-
ne være gårdvagt, gangvagt og spisning med elever. Det er
sigtet, at vedkommende bliver en lærerfagligt kvalificeret
ekstra person i et lærerteam.
Mange steder i landet arbejdes der med lignende projek-
ter, hvor ikke-læreruddannet personale skal fungere som
lærerassistenter på skolerne. Det specielle for Gentofte
er, at lærertraineeordningen er kommet i stand i samar-
bejde med Professionshøjskolen UCC, så forløbet fore-
går i tæt kontakt og samarbejde med lærerseminarierne.
Lærertraineeordningen erstatter ikke de lærerstuderen-
des praktik, men den ansatte lærertrainee har også sin
praktik på skolen.
GKL har deltaget i arbejdsgruppen, der har forberedt
projektet for at præge ordningen i en retning, der udvik-
ler skolen og understøtter lærernes undervisning på en
måde, hvor løn- og arbejdsvilkår ikke kompromitteres.
I skoleåret 2009/2010 vil kommunen køre pilotprojektet

på Bakkegårdsskolen, Dyssegårdsskolen og Ordrup Skole.
Erfaringer herfra skal bruges til en evaluering og videre-
udvikling af modellen, så den eventuelt kan implemente-
res på kommunes øvrige skoler. GKL vil arbejde for at
komme til at deltage i denne evaluering og følge det vi-
dere forløb nøje. Set i lyset af den øgede rummelighed
samt den stigende lærermangel, kan lærertraineeordnin-
gen med den rette implementering bidrage positivt både
til lærernes muligheder for at give eleverne den rette un-
dervisning og til rekrutteringen af nye lærere i kommu-
nen.
På overordnet niveau savnes en overenskomst mellem
Kommunernes Landsforening og Lærernes Centralorga-
nisation, og derfor har GKL indgået en aftale, der dækker
løn- og ansættelsesforhold for lærertrainees i Gentofte
Kommune det kommende skoleår.
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Populistisk godtkøbssnak
og skolefremmed

managementtænkning
presser skolen ud i den

ene blindgyde
efter den anden.

ENHEDSSKOLEN i Danmark er i vanskeligheder, det skal
ikke være nogen hemmelighed. Hvis vi, fortalerne for de
sammenholdte, årgangsdelte klasser, ikke viser det for-
nødne mod til at forholde os til denne kendsgerning,
overlever den næppe den næste halve snes år.
Ikke så få står på spring for at bære enhedsskolen til gra-
ven. Først og fremmest naturligvis den gammelkendte
konservative, skolepolitiske højrefløj, der har været imod
den fra starten og stadig ønsker at genindføre den faglige
niveaudeling, der blev endeligt afskaffet i 1993. Men også
den erklæret antiintellektuelle højrefløj går nu på banen.
Dansk Folkepartis nye uddannelsesordfører, Marlene
Harpsøe, bedyrer ganske vist, at hun ikke vil »lave A-hold
og B-hold«. Hun vil bare placere eleverne på »holdet for
stærke elever eller på holdet for svage elever«. En selv-
modsigelse, der er til at få øje på, og en melding, der
umiddelbart kan give anledning til undren, fordi al forsk-
ning viser, at niveaudeling svigter netop de samfundsgrup-
per, der udgør DF’s vælgerbase: de lavt uddannede. 
Men det er selvfølgelig også en måde at bevare vælger-
korpset på, om jeg må være så fri.
Også folk, der ikke bekender sig til højrefløjen, synes
imidlertid at være ved at miste deres skolepolitiske ret-
ningssans og i færd med at genindføre niveaudelingen,
om end de ikke vil være ved det. Det sker under over-
skriften undervisningsdifferentiering, læs: individualisering.
De tror, at man tilgodeser både de stærke og de svage
elever ved at reducere specialundervisningen mest muligt,
presse alle elever ind i klasserummet og insistere på, at
lærerne skal give hver enkelt elev individuelt tilrettelagt un-
dervisning. De vil ’holddanne’ ud fra fagligt niveau på
tværs af alder, de vil teste børnene med henblik på intel-
ligens og ’læringsstil’ og lade dem avancere i skoleforløbet
ud fra deres præstationer. Og således anbragt i hver sin
lille mentale celle midt i flimmeret af forbipasserende,
henvist til egen oplevelseshorisont og hver sin logbog,
portfolio og individuelle elevplan i evindelig venten på
hjælp fra en lærer, der forgæves prøver at nå hele raden

rundt – således formodes børnene at udvikle sig til – ja,
til hvad, i grunden? Til hvad som helst, forekommer det,
ud fra devisen om, at enhver er sin egen lykkes smed, og
fanden tager den sidste. MEN DE har ikke forskningen
med sig, hverken de erklærede modstandere af enheds-
skolen eller dem, der mere eller mindre uafvidende un-
derminerer den gennem afmontering af den solide klass-
eundervisning og øget individualisering.
Dokumentationen er nærmest overvældende, men ilde
hørt og derfor i vid udstrækning ignoreret.
Dansk Clearinghouse for Uddannelsesforskning offentlig-
gjorde i 2008 et forskningsreview baseret på godt 80 in-
ternationale rapporter, hvoraf det bl.a. fremgår, at veltil-
rettelagt helklasseundervisning giver større læringsudbyt-
te end arbejdsformer, hvor eleverne arbejder solo. Sam-
me Clearinghouse offentliggjorde i foråret 2009 en tilsva-
rende sammenskrivning af den internationale forskning
omkring effekten af den omfattende testning, der altid går
hånd i hånd med faglig niveaudeling og individualisering.
Her konkluderes det bl.a., at testning skaber polarisering
i elevgruppen. De stærke elever har ikke nævneværdig
gavn af testning, mens de svage elever demotiveresmed
ringere udbytte af skolegangen til følge. Når man dernæst
går så vidt som til rent fysisk at skille de stærke og de sva-
ge, eliminerer man tillige den veldokumenterede og al-
mindeligt anerkendte positive’ klassekammerateffekt’, der
får de svage til at stå mere på tæer, når de er sammen med
de stærke, end når de skilles ud til en undervisning, der
stiller lavere krav til dem. Pisa går så vidt som til rent ud
at anbefale de europæiske lande – navnlig Tyskland, 
Østrig og Holland – hvis skolevæsener arbejder med ni-
veaudeling tidligt i skoleforløbet, at revidere deres skole-
politik på dette område. Det er i denne sammenhæng
værd at notere sig, at Pisa er et OECD-initiativ, der i sa-
gens natur ikke kan mistænkes for at dække over en skjult
venstrefløjsdagsorden. Pisa’s anbefalinger bygger på nøg-
terne kalkuler af samfundets økonomiske behov, herun-
der ikke mindst tilstedeværelsen af en passende stor, vel-
kvalificeret arbejdsstyrke.
Hovedargumentet er, at de niveaudelte skolesystemer ik-
ke kan løse den presserende samfundsopgave at forløse
det kolossale uddannelsespotentiale i de skolefremmede
befolkningslag. Pisa påpeger, at en af verdens dygtigste
skoler, også på dette punkt, den finske,er organiseret som
en enhedsskole med en omfattende specialundervisnings-
sektor til ekspedit opsamling af potentielle tabere.

Enhedsskolen under pres
Niels Chr. Sauer er lærer og medlem af hovedbestyrelsen
i Danmarks Lærerforening
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PÅ OPDRAG fra den svenske statslige skoleinspektion,
Skolverket, udarbejdede ph.d. i pædagogik Monika Vinterek,
Uppsala, i 2006 rapporten ’Individualisering i ett skolsam-
manhang’. Vinterek konstaterer indledningsvis, at svenske
elevers målbare skoleresultater har været for nedadgående
i den periode, hvor det individuelle skolearbejde har gre-
bet om sig. Lærerne underviser mindre og vejleder mere.
Eleverne arbejder stadig med det samme stof i de samme
lærebøger alle sammen, men de befinder sig på hver sit
sted i forløbet. De arbejder i forskellige hastigheder og i
høj grad på eget ansvar. De svage elever spilder store
mængder af kostbar tid med at vente på, at læreren skal
få tid til at hjælpe dem hver især. En følge heraf er øget
uro og ringere disciplin. Læreren har for mange elever til,
at han kan nå raden rundt, og når han endelig kommer, er
der ikke tid til at arbejde med elevens begrebsmæssige
forståelse. I stedet giver læreren eleven nogle hurtige
staldtips, der kan føre til det rigtige resultat, hvorefter
læreren haster videre. Lærerens opmærksomhed forryk-
kes fra elevernes udbytte af undervisningen til deres ud-
førelse af opgaverne. Med henblik på at minimere vente-
tiden er eleverne tilbøjelige til at vælge for lette opgaver,
som de kan løse uden hjælp. 
Eleverne henvises til hver især at konstruere deres egen
viden og tilegner sig derfor ikke lærerens faglige termi-
nologi, hvilket igen øger deres hjælpeløshed. Den faglige
fordybelse, der ofte angives som hovedsigtet med elever-
nes individuelle arbejde, har trange kår.
Vinterek finder intet belæg for, at brugen af it kan afhjæl-
pe problemerne. Den mest afgørende enkeltfaktor for
elevernes udbytte er lærerens evne til at skabe et fælles,
reflekterende rum omkring undervisningen, hvilket ele-
verne synes at være klar over. De efterlyser mere deci-
deret undervisning og giver udtryk for, at de individuelle
arbejdsskemaer, der skal hjælpe dem til at holde styr på
deres faglige udvikling, virker demotiverende. Vinterek
henviser til svensk forskning, der godtgør, at elevernes in-
dividuelle arbejdsskemaer overflødiggør vitale processer,
som demokratiet udvikles og trives i, og som motiverer
eleverne til at engagere sig i omverdenen.

DA LÆREREN kun beskæftiger sig med den enkelte elev
i kortvarige, brudte forløb, kommer han ikke rigtig ind på
livet af dem, og det hæmmer et seriøst medog modspil,
fagligt såvel som menneskeligt. Skolen bekender sig til tro-
en på, at det nyttigste og bedste for læringen er, at ele-
verne kan lære på forskellige måder og anvende forskelli-
ge metoder, men Vinterek mener, at det i praksis går den
stik modsatte vej: »I stedet for et øget metodearsenal har
vi fået et krympet. Ser vi på forskningsbeskrivelserne af
den undervisning, som sker i dag, er det vældig meget
med papir og blyant, tekst og tal.
Hvor blev billederne, lytningen, samtalen og diskussioner-
ne af?«. Vinterek problematiserer selve forestillingen om,

at der for hver enkelt elev findes en slags medfødt ’egen
takt’ for læringen, og hun konkluderer, at opprioriteringen
af individet på bekostning af klassen skader de resursesvage
elever.
Vintereks konklusioner har siden fundet støtte i flere rap-
porter, herunder ’Åldersintegrerade klasser – bra eller
dåligt för elevernas studieresultat?’, udgivet af Institutet
för Arbetsmarknadspolitisk Utvärdering 2008. Heraf
fremgår det, at elever, der har gået i aldersintegrerede
klasser med dertil hørende individualiseret undervisning,
generelt har ringere udbytte af skolegangen end elever,
der har gået i traditionelle, årgangsdelte klasser. Og nu
melder professor Thomas Nordahl, ophavsmanden til den
såkaldte LP-model (læringsmiljø og pædagogisk analyse et
værktøj til udvikling og kulturændringer i organisationer
resultaterne baserer sig på forskning, red.), sig med en
særdeles skarp kritik af den udi egen indbildning vældig
progressive individualiserede skoletænkning. Han konklu-
derer på rapporten ’Skoler med liten og stor forekomst
av atferdsproblemer’ (Rapport nr. 3, 2009, Høgskolen i
Hedmark, 2009) at »... Vektleggingen av individuell, tilpas-
set opplæring har vist seg å få motsatt resultat av det man
håpet. Det fører til mindre læring, i tillegg bidrar det til at
skolen reproduserer sosiale forskjeller «. Han siger rent
ud, at disse ’moderne’ undervisningsmetoder skaber ad-
færdsproblemer. Tilsvarende betragtninger har bl.a. Ane-
gen Trillingsgaard, børnepsykiater i Risskov, gjort gældende
i debatten om den voldsomme, tilsyneladende uforklarli-
ge stigning i andelen af elever med alvorlige adfærdsfor-
styrrelser som ADHD, autisme og Aspergers.

INTET STED kommer enhedsskolens akutte vanskelighe-
der tydeligere til udtryk end i krisen omkring specialun-
dervisningen, der i dag lægger beslag på en femtedel af
skolens resurser. Men i Undervisningsministeriet har man
tilsyneladende intet set og intet hørt: ’Det går godt med
specialundervisningen i kommunerne’, lød overskriften på
en pressemeddelelse fra Undervisningsministeriet i maj
måned, udsendt i anledning af Evalueringsinstituttets nye
rapport desangående. Det ses angiveligt af, at 77 procent
af forældrene er tilfredse med det specialundervisnings-
tilbud, deres børn får. Javist – når man kun spørger de
forældre, hvis børn er sluppet gennem nåleøjet ind til den
vidtgående specialundervisning. Det svarer nærmest til at
undersøge folks holdninger til lotto ved kun at spørge vin-
derne. 
Hensynet til kommunens økonomi må ikke påvirke vurde-
ringen af elevens behov for specialundervisning, fast-
slår undervisningsministeren med reference til loven. Men
92 procent af skolepsykologerne vedgår, at økonomien er
en væsentlig faktor i forbindelse med visitationen, og fle-
re og flere skoleledere tvinges i strid med loven til at
prioritere benhårdt mellem specialundervisningen og
skolens øvrige drift. Ministeren understreger vigtigheden
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af en hurtig indsats; men hver tredje lærer melder, at de i
deres klasse har elever, som ikke modtager støtte, selv
om de er visiteret til den af skolepsykologen. Andelen af
skolepsykologer, der oplever alvorlige problemer med
kvaliteten i specialundervisningen, er næsten tredoblet på
to år, og antallet af klager fra vrede forældre til Klage-
nævnet for Vidtgående Specialundervisning er steget med
25 procent på et år. Hele vejen rundt blinker advarsels-
lamperne.

LIGE SÅ verdensfjern som den ministerielle idyllisering
forekommer imidlertid kravet om, at samfundet bare skal
finansiere det løbske behov for specialundervisning uden
at kny. Samtidig står det klart, at det vil være ødelæggen-
de for folkeskolen at ignorere det. Vi bliver derfor nødt til
at forholde os kritisk til årsagerne til miseren.
I 1993 besluttedes det, at undervisningen i alle fag på alle
klassetrin skal tilrettelægges i samarbejde mellem læreren
og den enkelte elev. Lige siden har vi billedligt talt forsøgt
at forvandle klassen fra et fællesdrevet cafeteria med da-
gens ret og selvafrydning til en kundeorienteret a la car-
te-restaurant med 28 retter på menuen og servering ved
bordene – vel at mærke uden at ændre på råvareleveran-
cerne, køkkenregionerne eller personalenormeringen.
Følgen er frustrerede kunder i massevis. Selv om perso-
nalet løber livet af sig, når de ikke raden rundt, og når ma-
den endelig kommer, er den blevet kold, og der er for lidt
på tallerkenen. De, der ikke er i stand til selv at rage til
sig, må gå sultne hjem.
Lovgiverne har tydeligvis lovet danskerne en skole, ingen
hverken kan eller vil betale, når det kommer til stykket.
Satsningen på det enkelte, unikke individ – senest udtrykt i
den hovedløse lov om elevplaner – skaber nok en del
selvstændige elever, der magter et vist ansvar for egen
læring og gør nationen ære, når de f.eks. vinder internati-
onale konkurrencer, hvor kreativitet og samarbejde er i
højsædet. Men den skaber endnu flere hjælpeløse og for-
virrede børn med særlige behov i lange baner og bund-
løse krav om specialundervisning, som skolen ingen
chance har for at imødekomme.

HELT CENTRALT står dogmet om ’barnet i centrum’.
Hvilket af dem? Læreren står som bekendt med op til 28
børn ad gangen. Skal de da skiftes til at være i centrum?
Men hvad skal de andre så lave imens? Enhver, der er i
nærkontakt med børn anno 2009, ved, at de ikke vil finde
sig i at være reduceret til publikum næsten hele tiden. De
fleste vil være på, og helst hele tiden. Når man så samti-
dig signalerer, at det er den serviceorienterede skoles op-
gave at komme kunderne i møde, ikke omvendt, har man i
realiteten lagt en bombe under lærerens arbejde. Vi er
nødt til at revitalisere det fælles fokus i en lærerstyret
klasse, hvor undervisningen, ikke det enkelte barn, står i
centrum. Vi har i dag masser af forskning, der viser, hvad

der skal til for at få en god skole.

Dansk Clearinghouse for Uddannelsesforskning konklu-
derer i forskningsreviewet fra 2008, at der findes tre af-
gørende kernekompetencer for læreren. For det første
relationskompetence, dvs. evnen til at skabe adækvat, em-
patisk kontakt med eleverne og kommunikere effektivt
med dem i ligeværdig, men ikke jævnbyrdig samtale, hvor
lærerens engagement, sprog og indsigt opliver eleverne.
For det andet didaktisk kompetence, dvs. faglig sikkerhed
og beherskelse af de pædagogiske greb, der skal til, når
stoffet skal formidles på en måde, der tænder eleverne.
Og for det tredje kompetence i klasserumsledelse, dvs.
etablering af den nødvendige myndighed i et trygt, inklu-
derende fællesskab uden mobning, med et passende mål
af ro og orden samt sikker konflikthåndtering. Hvilken
pædagogisk teori skolen bekender sig til, betyder overra-
skende nok meget lidt, bare den er nogenlunde afklaret.
Det er frem for alt den dygtige og engagerede lærer, der
i en atmosfære af frihed under ansvar sikret gennem en
nærværende, lydhør og tydelig ledelse gør forskellen. Den
internationale skoleforskning viser, at det til alt held net-
op er muligheden for at udfolde et arbejdsliv under disse
overskrifter, der gør lærerarbejdet attraktivt. Det skulle
dermed være muligt at forene alle gode kræfter i be-
stræbelserne på at sætte skolen i stand til at tiltrække et
tilstrækkeligt antal af den type unge lærere, som skolen i
stort set hele den vestlige verden allerede nu står og
mangler desperat. Skal det kunne lykkes, nytter det ikke
noget at lade rapporterne samle støv på hylderne, alt
imens skolen trækkes rundt i manegen af politikere, hvis
vilje til at sætte sig ind i forskningsresultaterne synes om-
vendt proportional med deres profileringsbehov. 
Forskerne har givet os lektier for. Læs dem så!
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Rita Kragh Jensen, medlem af GKL og aktiv i frak-
tion 4, fyldte 100 år fredag den 4. september.

Samme år som Victor Borge og Margurite Viby blev født
og på en tid, hvor man vendte sig om på gaden, når man
så en bil, hvor Ellehammer fløj 50 m og kvinder ikke hav-
de valgret, da kom Rita Kragh Jensen til verden, fortalte
en af talerne, Jacob Rönnow, præst ved Vangede kirke. 100
år og ”still going strong” må man sige om fødselaren, der
fejrede den store dag på Nymosehave, der hvor hun nu
bor, og netop dér, hvor hun startede som lærervikar i be-
gyndelsen af sin karriere. Dengang bygningen hed Nymo-
segård skole. 

Familie, venner, bekendte, gamle elever og borgmester
med borgmesterkæde, alle mødte de op glade og for-
ventningsfulde til smukt pyntede borde, overdådige kager
og et smilende og imødekommende personale. 

Taler blev der holdt mange af. Forstander Kim Andersen-
på Nymosehave fremhævede Rita som det gode eksem-
pel, engageret og aktiv i dagligdagen og én man kunne
regne med. Mht. antallet af gæster havde Rita dog for en
gang skyld regnet forkert. Hun mente nok, at der ville
komme 20 – 30 gæster, men et løseligt skøn viste, at der
var ca. 100 fremmødte! Daværende inspektøren på Ritas

skole Palle Raabjerg kunne følge linjen op og omtalte fød-
selaren som en rollemodel, og Rita, som en lærerinde
med et kald, der på fornemste vis blev opfyldte. En for-
henværende elev og nu børnehaveklasseleder Birgitte Bech
fortalte om Rita som en lærerinde, der inspirerede sine
elever, var dygtig og stillede krav - og som oven i købet
var sød! Og så var der vist også noget med, at Rita – og-
så dengang, havde en god smag mht. påklædning! Og selv-
følgelig holdt fødselaren en takketale. Til talerne, til de
fremmødte og til personalet på Nymosehave. 

Fra Gentofte Kommunelærerforening blev der givet 3 fla-
sker god rødvin. Blomster skulle Rita ikke have, da det var
kommet skribenten for øre, at fødselaren næste dag skul-
le til Svendborg, hvor sønnen, Jørgen, ville markere fød-
selsdagen med middag på det gode 100-årige sejlskib Or-
anje, en  hollandsk kuf, som han har indrettet som re-
staurant. 

Til sidst skal det lige tilføjes, at jo, når man fylder 100 år,
så får man brev fra majestæten. Og dronning Margrethe
havde skam husket Rita – og været i god tid, for Rita fik
sit brev allerede om torsdagen. 

Hurra, hurra, hurra
og så det lange … hurraaaaaaaaa
Af: Kredsstyrelsesmedlem Pia Dorthe Rasmussen (THI)

Børnehaveklasseleder Birgitte Bech, tidligere inspektør Palle Raaberg og 
Rita Kragh Jensen

Rita Kragh Jensen og borgmester Hans Toft
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Vigtigt fra
medlemsadministrationen

Medlemsadministrationen i GKL varetager ajourføring af medlemskartoteket og registrering af kontingentindbetalinger.
Som medlem betaler du kontingent via løntræk (Gentofte Kommune) eller ved brug af fremsendte girokort.

Ændring af arbejdssted:
Hvis du får ansættelse på en anden skole i kredsen, bedes du meddele dette til GKL kontoret, gerne på e-mail: mgr@dlf.org.
Hvis du får ansættelse på en skole i en anden kreds, bedes du udfylde en ændringsblanket, som fås hos din 
tillidsrepræsentant, og sende den til GKL kontoret.
Vær opmærksom på at du er kontingentpligtig her i Kreds 19, indtil en evt. ændring er registreret.

Udmeldelse: 
Hvis du ønsker at udmelde dig, skal det ske skriftligt til kredskontoret med mindst en måneds varsel til 
udgangen af et kvartal.

Pensionering:
Ved pensionering har du mulighed for at blive overflyttet til vores superaktive pensionistafdeling, hvor 
kontingentet kun er kr. 90,-/md.
Hvis du skulle ønske at udmelde dig, skal det gøres i god tid, dvs. med 1 måneds varsel til udgangen af et kvartal.

Kontingentnedsættelse:
Kontingentnedsættelse gives i visse situationer efter ansøgning. Blanket fås hos din tillidsrepræsentant eller 
ved henvendelse til kredskontoret.  Nedsættelse gives ikke med tilbagevirkende kraft.

Barselsorlov:
Hvis du forlænger din barselsorlov, udover de 24 uger efter fødslen med fuld løn, og modtager dagpenge, kan du 
efter ansøgning få nedsat dit kontingent med 50%. Husk at søge inden perioden med dagpenge påbegyndes.

Orlov/tjenestefrihed:
Nedsat kontingent bevilges efter ansøgning.  Husk at søge inden orloven påbegyndes.

Ledighed:
Hvis du bliver ledig, kan du få 50% nedsat kontingent efter 1. måned på dagpenge.
Ansøgningsblanketter kan fås hos din TR eller ved henvendelse til GKL's kontor.

Dimission:
Ved afslutning af lærer- eller meritlæreruddannelsen gives kontingentfritagelse i 3 måneder.
Kontakt GKL eller DLF, Medlemskontoret, så snart du er færdig.

Intet sker automatisk, så det er vigtigt at meddele evt. ændringer til din tillidsrepræsentant eller kredskontoret!

Medlemsadministrationen i GKL: Ming Grièse
Mandag kl. 11.00-17.00   Tirsdag  kl. 09.00-14.30
e-mail:   mgr@dlf.org
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GKL pr. juni 2009
Kredsstyrelsen

Formand: Jeppe Dehli (GKL).
Næstformand: Emil Hemmingsen (MA).
Øvrige: Karen Raahauge (TJ), Niels Jørgen Engel (MA), Louise Nørholm (BA) 
Pia Dorthe Rasmussen (THI),  Annelise Herløv Lund (TJ).
Suppleanter: 1. suppleant: Mikael Hedahl (OR), 2. suppleant: Signe Ammitzbøll (MA), 

3. suppleant: Karen Stavnstrup (MA). 
Kongresdelegerede i DLF: Jeppe Dehli,  Emil Hemmingsen, Niels Jørgen Engel. 
Suppleanter: 1. suppleant: Louise Nørholm, 2. suppleant: Pia Dorthe Rasmussen, 

3. suppleant: Annelise Herløv Lund.
Fora i Hovedstaden Øst (kredssamarbejde)
Formands-næstformandsforum: Jeppe Dehli,  Emil Hemmingsen.
Pædagogisk forum: Annelise Herløv Lund.
Kursus forum: Emil Hemmingsen.

FASTE UDVALG
Fagligt udvalg: Niels Jørgen Engel (F), Louise Nørholm, Jeppe Dehli,

Emil Hemmingsen, Karen Raahauge.

Økonomi udvalg: Jeppe Dehli (F), Niels Jørgen Engel, Louise Nørholm.

Koloniudvalg: Jeppe Dehli (F), Niels Jørgen Engel.

Forretningsfører: Kenneth Knigge.

Kolonikassereren: Jesper Frederiksen.

Valgt kolonirepræsentant: Torsten Klevin.

Arbejdsmiljøudvalg: Annelise Herløv Lund (F), Jeppe Dehli, Emil Hemmingsen, 

Karen Raahauge.

Aktivitetsudvalg: Louise Nørholm (F), Pia Dorthe Rasmussen, Annelise Herløv Lund. 

Bladkoordination: Pia Dorthe Rasmussen.  

Pædagogisk udvalg: Annelise Herløv Lund (F), Louise Nørholm, Pia Dorte Rasmussen, 

Jeppe Dehli, Karen Raahauge.

Hjemmeside udvalg: Emil Hemmingsen. 

Regionsansvarlig: Pia Dorthe Rasmussen.   
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Pensionistnyt
fraktion 4

www.gklpensionistnyt.dk

Siden sidst

På den sidste sommerdag med blå himmel og strålende
sol og strålende humør gik vores årlige stortur til Vester
Broby Kirke, hvor vores tidligere kollega fra Munkegårds-
skolen Per Jensen tog imod os. Per gav os en meget per-
sonlig og engageret rundvisning i den gamle romanske
kirke med mange velbevarede kalkmalerier. Efter rundvis-
ningen blev alle inviteret over til Pers private bolig, der er
den gamle skole. Her blev vi i hans spændende have budt
på en forfriskning.
Frokosten indtog vi i Sorø Golfklub. En frisk og lækker
buffet blev hurtigt gjort klar efter vor ankomst.
Derefter fortsatte vi til Birkegårdens Haver, et haveanlæg
på 30000 m2 med 6 forskellige typer haver.
Den vellykkede tur i en behagelig bus sluttede ved Gen-
tofte Station kl. 17.30.

Efterårets arrangementer:

Besøg på Revymuseet, Allégade 5
Torsdag den 8. oktober kl. 11.
Efter en tur rundt i museet på egen hånd (der findes 
video og filmklip) spiser vi frokost i restaurant Allégade 10.

Entréen til museet koster 25 kr. Frokosten koster 139 kr.
eks. drikkevarer.

Tilmelding senest fredag den 2. oktober til Inge Rasmus-
sen, Strandlund 113, 2920 Charlottenlund 
eller pr. e-mail   irasmussen@pc-let.dk

Besøg på Zoologisk Museum
Tirsdag den 17. november kl. 10.30.
Vi mødes i forhallen. Her vil dr. phil. Torben Wolff modtage
os og guide først i nogle af museets dyresamlinger og
senere gennemgås Darwinudstillingen.
Entré pris 100 kr.

Vi afslutter besøget med et traktement i museets café.
Pris 85 kr. eks. drikkevarer.

Tilmelding senest den 11. november til  Inge Rasmussen,
Strandlund 113, 2920 Charlottenlund 
eller pr. e-mail til irasmussen@pc-let.dk

Husk at angive antal personer, og om I ønsker at deltage
i spisningen.

Generalforsamling
Torsdag den 21. januar 2010 kl. 11
i Holmegårdsparken, Ordrupvej 30.

Dagsorden m. fl. oplysninger følger.

Tilmelding senest fredag den 28. september til: 
Inge Rasmussen, Strandlund 113, 
2920 Charlottenlund eller 
pr. e-mail: irasmussen@pc-let.dk

OBS..
OBS..OBS..
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Tillidsrepræsentanter
( pr. oktober 2009)

Bakkegårdsskolen Tlf.: 39 98 51 00
TR Mette Stæhr Olsen Tlf.: 28 73 95 84
TR Suppl.: Erik Ree Tlf.: 44 68 01 46

Dyssegårdsskolen Tlf.: 39 65 15 08
TR Dorthe Worning Tlf.: 39 63 45 71
TR Suppl.: Birgit Boensvang Tlf.: 38 93 58 44

Gentofte Skole Tlf.: 39 65 02 28
TR Martin F. Nielsen Tlf.: 44 92 92 48
TR Suppl.: Poul H. K. Laursen Tlf.: 40 62 25 69

Hellerup Skole Tlf.: 39 15 40 40
TR Lotte Mylenberg Tlf.: 39 61 15 76
TR Suppl.: Gurli Høier Tlf.: 45 81 50 58

Maglegårdsskolen Tlf.: 39 77 11 22
TR Bente Kold-Christensen Tlf.: 45 85 74 25
TR Suppl.: Karen Stavnstrup Tlf.: 39 98 56 50

Munkegårdsskolen Tlf.: 39 67 77 95
TR Camilla Kaplers Tlf.: 38 19 93 54
TR Suppl.: Lise Albrectsen Tlf.: 39 62 42 24

Ordrup Skole Tlf.: 39 98 59 59
TR Roald Larsen Tlf.: 39 63 10 79
TR Suppl.: Mikael Hvass Hedahl Tlf.: 30 54 21 91

Skovgårdsskolen Tlf.: 39 98 52 00
TR Annette Frøsig Tlf.: 39 63 49 78
TR Suppl: Helle Oldorf Tlf: 39 65 84 47

Skovshoved Skole Tlf.: 39 64 09 79
TR Karen Søeberg Tlf.: 39 63 60 17
TR Suppl.: Christian Lenau Tlf.: 33 33 83 39

Søgårdsskolen Tlf.: 39 98 51 60
TR Katja Nagler Lehmann Tlf.: 25 33 76 44
TR Suppl.: Kenneth Hoffmann Tlf.: 61 38 54 61

Tjørnegårdsskolen Tlf.: 39 75 20 40
TRFlemming Olesen Tlf.: 39 68 14 55
TR Suppl.: Rikke Balleby Jensen Tlf.: 33 33 09 07

Tranegårdsskolen Tlf.: 39 62 06 43
TR Anders Christensen Tlf.: 39 62 44 92
TR Suppl.: Birgitte Sloth Tlf.: 39 90 10 22

Copenhagen Int. School Tlf.: 39 49 33 03
TR Karin Hornshøj-Møller Tlf.: 23 61 43 03

10. klasse Tlf.: 39 46 02 20
TR Vibeke R. Michelsen Tlf.: 39 61 18 43
TR Suppl: Mikkel Ilve Tlf.: 39 66 51 53

THI KompetenceCenter
TR Helle Jørgensen Tlf.: 36 17 24 34

CSK
TR Jytte Mejlvang

PPR Tlf.: 39 98 45 00
TR Kim Hoffmann Tlf.: 21 75 07 62
TR Suppl.: Nina Benzin Tlf.: 21 75 06 11

Pensionister
TR Inge Rasmussen Tlf.: 39 62 87 48

Træffetider:

Medlemsadministration:
Ming Grièse
Træffes: Mandag 11-17 og tirsdag 9-14.30 

Sagsbehandler:
Esben Kringelbach
Træffes: Mandag til torsdag kl. 10-16

Fredag: kl. 10-12  
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Forretningsfører og hytteleder:
Kenneth Knigge
Holmesvinget 6, 2730 Herlev
Tlf.: 4448 6291
Fax: 4448 6295

Kasserer:
Jesper Frederiksen Vesterbyvej 19 
2820 Gentofte
Tlf.: 3168 0839

Nyvangshytten
Skovvangs Allé 15 3660 Stenløse
Tlf.: 4818 3170

Broager:
Gåsebjergvej 12A 6310 Broager
Tlf.: 7444 1641
Fax: 7444 1632

Redaktionen:
Jeppe Dehli  (Ansvarshavende)
Pia Dorthe Rasmussen (Bladkoordinator)
e-mail: 019@dlf.org

Næste nummer udkommer: december
Deadline er d. 9. november

Layout og tryk 
DM&R Reklamebureau Tlf.: 4582 7145
Oplag 1200     GKL-ISSN-4920

Kredsstyrelsen

Næstformand:
Emil Hemmingsen (MA)
Tlf.: 4243 1544
pehe@dlf.org

Niels Jørgen Engel (MA)
niels.engel@skolekom.dk

Karen Raahauge (TJ) 
karen.diana.raahauge@skolekom.dk

Formand:
Jeppe Dehli (OR)
Tlf.: 2341 4419
jede@dlf.org

Medlemsadministration:
Ming Grièse

Sagsbehandler:
Esben Kringelbach

GKL´s Feriekolonier:
Solgården:
Turistvej 31, 3730 Snogebæk 
Tlf.: 5648 8066
Fax: 5648 8022

Vesterhavsgården:
Nørlev Strandvej 460, 9800 Hjørring
Tlf.: 9896 8117
Fax: 9896 7117

www.gkl-feriekolonier.dk

Ansatte:

Louise Nørholm (BA)
louise.noerholml@skolekom.dk

Pia Dorthe Rasmussen (THI)
piadorthe3@hotmail.dk

Annelise Herløv Lund (TJ)
annelise.herloev.lund@skolekom.dk




